

四行仓库纪念馆：开展线上悼念活动

新增31个英烈名字镌刻上“英名墙”

□法治报记者 胡蝶飞

位于上海苏州河畔的上海四行仓库抗战纪念馆晋元纪念广场，墙面上布满的弹孔，无声诉说着当时发生在这里荡气回肠的英雄故事。

昨天是第8个“南京大屠杀死难者国家公祭日”。早上9时许，记者来到纪念馆看到，尽管因为疫情馆方没有举行“铭记历史、共祈和平”线下广场悼念活动，但仍有不少单位和市民自发前往献花悼念。

此外，今年上海四行仓库抗战纪念馆还特别上线“在线祈愿”小程序，开展线上悼念活动。在线导览直播，为不能身临现场的市民讲述了四行仓库弹孔墙背后的故事。

晋元纪念广场上，“铭记历史，共祈和平 12·13 国家公祭日”几个字格外显眼。

整队、脱帽、默哀、献花……

早上9时许，记者来到这里时看到，上海出入境边防检查总站71名党员民警代表正在工作人员引导下，有序进行献花纪念。

“在这样一个特殊的日子，我们组织党员民警代表前来参加悼念活动，就是希望全体民警牢记历史，牢记使命，坚定‘守一道门、护一座城、卫一国人’的决心，用实际行动践行党的十九届六中全会精神，为维护口岸安全、国家安宁，作出新时代移民管理警察应有的贡献。”上海边检总站党委委员、政治处主任傅强表示。

一旁，正在排队等候的是上海一家房产公司28名退役军人工友代表。他们手持鲜花，前来祭奠英烈。“我们现在的幸福生活离不开先烈们的牺牲奉献，希望通过这样的活动让工友能铭记历史，传承革命精神，为人民美好安居生活作出自己的贡献。”公司负责人表示。

随后，自发前来悼念的单位和市民还参观了纪念馆。

在二楼展厅一隅，有一面英名墙，镌刻了323名壮士的姓名、番号、军衔，让参观者得以触摸到英雄们的生命印记。然而，由于种种原因，仍有近百名壮士的姓名散失在历史长河中。

“考证、追寻这些壮士的姓名，一直是我们纪念馆开馆以来的重要工作之一。”上海四行仓库抗战纪念馆馆长马幼炯告诉记者，经过长达6年的搜集、考据，日前又新增31位英烈名字镌刻上墙。至此，已确认姓名的八百壮士达354名，占总人数的约83%。

“这些白色的名牌是首批323名壮士的，颜色略深的31块名牌是新上墙的。”马幼炯一边触摸英名墙，一边介绍说，“剩下仍有数十个空白位置，我们将继续努力追寻。”

智慧教育助力“双减”

□见习记者 陈友敏

本报讯 昨天上午，上海市基础教育数字化赋能“双减”新闻通气会在闵行区教育学院举行。会上，记者了解到，上海100%的义务教育学校都开展了课后服务。各校区通过数字化教学平台、跨学科学习、项目化学习转变学生“学”的方式，促进学生学得扎实，充盈学生的学习体验。

以闵行区为例，作为全国智慧教育实验区，闵行以智慧教育助力“双减”，整体部署了数据驱动下大规模因材施教的“1258工程”，即1个云平台、2种助手、5类用户、8大场景，让信息技术扎根教育场景，构建服务“学生、家长、教师、管理者和市民”的系统工程。据悉，该项工程入选了教育部“双减”典型案例，并在全国范围内进行推广。

据介绍闵行区教育学院作为闵行全区教学管理的中枢，建立了一个区域统一智能作业平台，通过伴随式的作业过程数据采集，自动收集作业负担、作业质量、作业习惯、作业态度等数据，实现作业业务的自动监测。以今年闵行统一开展的四、五年级节点式作业检查为例，发现四年级语文信度低于阈值，信息量达标题目占比低于50%，区分度较好题目占比仅4%，落在学生能力内的试题占比仅33%，教研员立即

提醒基层学校做出改进。通过数据采集和分析实现基于数据的作业负担监管，为教师布置作业套上了“紧箍咒”，也便于教师进一步调整作业布置的质和量。

上海市教委副主任李永智指出，基础教育数字化转型要把以人为本的理念贯穿到教育数字化赋能“双减”的全过程，以有利于学生健康成长为核心目标，以数字化推进“五育”融合；要充分发挥数字技术、智能技术的独特优势，全面优化和提升对各类群体的教育供给服务水平，将数字化真正融入日常教育教学活动中，切实提升学校教育教学水平。

记者从市教委获悉，市教委以数字化转型为重要抓手，从秋季新学期开始，全面升级了惠及所有学生、更具个性化和专业性的“空中课堂”在线学习平台，新设“名师面对面”栏目。升级版“空中课堂”不仅加强了优质免费教育资源建设和供给，全面实现了义务教育阶段各学段、各学科全覆盖，而且在初中阶段增加了特级教师和正高级教师对每一门学科的重难点进行讲解。目前，上海已在全市初步建起了市区校三级互动的个性化学习资源平台，为学生提供个性化的答疑服务。“空中课堂”深受广大学生和教师欢迎，成为学生“双减”以后个性化学习以及教师专业发展的宝贵教育资源。

烛光中悼念遇难同胞

□记者 汪昊 通讯员 刘威 摄影报道

本报讯 在第八个“南京大屠杀死难者国家公祭日”到来前夕，武警上海总队执勤第三支队警勤中队组织“勿忘国耻，铭记历史”国家公祭日烛光祭活动。官兵在营区内烈士雕塑前，点燃摆成“12·13”字样的蜡烛，用默哀、祈祷、宣誓、诗朗诵等形式深切缅怀南京大屠杀死难者同胞，时刻提醒官兵牢记历史、勿忘国耻、奋发图强，积极献身强军实践，以实际行动捍卫世界和平稳定。

图为武警官兵簇拥在“12·13”烛光周围脱帽默哀，为逝去的生命祈福



淞沪馆举行国家公祭日悼念活动

□记者 夏天

本报讯 “每年12·13我们都会带着孩子过来，向死难者献花，表达哀思。”在第八个南京大屠杀死难者国家公祭日，许多像刘先生一样的普通市民自发来到上海淞沪抗战纪念馆，参加公祭仪式，参观展览，重温民族苦难历史，厚植爱国主义情怀。

昨天上午10时，淞沪馆与全国24家抗战类纪念馆同步举行南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动。伴随着雄壮的国歌声仪式开始，社会各界代表在无名英雄纪念碑前敬献花篮，全场默哀，悼念南京大屠杀中的死难者以及所有在抗战中壮烈牺牲的抗战先烈和惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞。来自部队、学校和社区等社会各界代表约200人参加了公祭活动。

“纪念馆里的百位抗战老兵的手印深深触动了我。”来自上海市

淞沪中学的年轻学子告诉记者，“想到有那么多先烈为抵御日寇而英勇献身，那么多无辜同胞在战争中遇难，就更坚定了我要好好学习，将来报效祖国，把国家建设得更富强的志向。只有这样才能牢固守护来之不易的和平。”

在庄严的《献花曲》中，参加公祭活动的人群依次围绕广场上熊熊燃烧的火焰，将寄托哀思的白花置于纪念碑下。不少年轻学子在队列中，凝视广场地砖上镌刻的“常德会战”“上高会战”简介，把先辈们的抗战壮举铭记在心。

公祭日当天，武警上海总队执勤第五支队组织官兵通过视频方式，与驻地群众同步参与了淞沪抗战纪念馆缅怀活动。“这段悲痛、屈辱、壮烈的历史，我们永远不能忘却。死难的同胞时刻在提醒我们落后就要挨打，革命先烈可歌可泣的英勇战斗事迹也将激励我不断前行。”下士徐驰说。

“时隔八十多年，同志们苦难深重的惨状历历在目。作为武警战士，我们一定要加强训练，强化实战能力，不让悲剧重演。”新兵陈昌说。“参加国家公祭日悼念活动，不仅是沉痛缅怀死难同胞，更是为了让警钟长鸣，激励我们勿忘历史、珍爱和平。我们一定要牢记初心使命，立足岗位，苦练本领，勇担强军使命，争当‘四有’军人，用实际行动为祖国金瓯无缺贡献力量。”参观结束后，警勤中队指导员李红鹏向官兵们感言到。

当天，由上海淞沪抗战纪念馆、南京民间抗日战争博物馆共同举办的《青春热血保家乡——抗战老兵口述史料文物展》正式开展。展览以历史史实为依据，用120位老兵的口述资料、200余幅历史照片以及100件珍贵文物，系统介绍了抗战老兵的激情岁月和赤胆忠心。其中绝大多数文物均为首次对外展出。

关爱隔离小区里的老年居民



浦东花木地区的牡丹路186弄小区完成第三次核酸检测 警方供图

□记者 陈颖婷 通讯员 潘东晔

本报讯 12月2日，位于浦东花木地区的牡丹路186弄小区被列为中风险地区。“大白”进驻，民警逆行，志愿者上岗……一个普普通通的老式小区进入了忙而不乱的闭环管理。

牡丹路186弄小区居民陈老伯是一名慢性病患者。根据医嘱，年事已高的他每周都需要前往医院问诊并配药。然而，闭环管理似乎打乱了陈老伯的计划。

此时，逆行入驻的浦东公安分局花木派出所社区民警沈琦，第一时间了解到了老伯的需求，通过花木派出所以及街道的协调，成功联系上了医院，并为老伯开设了电话、视频等多个途径的问诊渠道。与此同时，派出所民警还亲自充当“外卖骑手”，前往医院为老伯拿取所开具的药物，由闭环管理人员交付给老伯。

其实，小区内还有不少像陈老伯这样的老年居民。为此，小区志愿者为这些独居的老年居民提供一对一的服务，征询用药需求、帮忙网购蔬菜水果等。而沈琦也会时不时上门走访，送上鲜果蔬菜，关心了解这些老年居民的近况，看看有什么困难可以帮忙协调解决。每次上门，沈琦还会根据老年居民的实际情况，开展针对性的反诈宣传，提醒不要轻信陌生电话，谨防电信诈骗等。

12月8日8时，牡丹路186弄小区按部就班地开始了第三次核酸检测采样工作。沈琦早早就来到采样点，维护着现场的秩序，引导人群加快流转速度。看到腿脚不便的老人，他立马引到绿色通道，还提供椅子休息，而对那些卧床无法外出的居民，则由医护人员直接上门进行采样工作。不到3个小时，所有居民顺利完成核酸检测采样工作。

黄浦：集中排查娱乐场所“三合一”隐患

□记者 夏天 通讯员 杨晓俊

本报讯 临近岁末年初，黄浦警方持续深入推进“砺剑1号”专项行动，聚焦沿街商铺、商（市）场及文化娱乐场所等，集中排查整治火灾隐患、非法经营、存储包括冷烟花在内的各类烟花爆竹违法行为，对于存在“三合一”及分隔不

符合消防技术标准的火灾隐患进行重点整治，督促有隐患的单位和个人做到即查即改。

位于瑞金二路街道的大同坊地区，酒吧、餐饮等场所较为集中，客流量较大，容易产生治安问题。为确保良好的治安环境，属地派出所深入开展了专项整治，与相关物业及各酒吧餐厅负责人召开治安

例会。

黄浦警方一方面对近期警情进行通报，另一方面加强店方对治安、消防及应急处置的安全意识。同时，组织警力开展治安检查，对从业人员进行登记并抽查，增加夜间警力投入，在常规巡逻基础上，增派民警，安保人员加强广场上下层巡逻。